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Ο
λοκληρώθηκε το δίμηνο Ιουλίου –
Αυγούστου, το πιλοτικό πρόγραμμα 
προ-εγκατάστασης (pre-positioning 
pilot project) που υλοποιήθηκε μέσω 
του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτι-
κής Προστασίας, με την υποστήριξη 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του 

Επιτρόπου Janez Lenarčič, αρμόδιου για την Ανθρω-
πιστική Βοήθεια και τη Διαχείριση Κρίσεων. Περισσό-
τεροι από 200 Πυροσβέστες από Βουλγαρία, Γαλλία, 
Γερμανία, Ρουμανία, Νορβηγία και Φινλανδία αναπτύ-
χθηκαν σταδιακά στην Ελλάδα το δίμηνο αυτό και συ-
νέδραμαν στην πυροπροστασία της χώρας μας, ανταλ-
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λάσσοντας πολύτιμη τεχνογνωσία με τους Έλληνες 
συναδέλφους τους. Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, Χρήστος Στυλιανίδης συνοδευ-
όμενος ενίοτε από τον Υφυπουργό Ευάγγελο Τουρνά, 
το Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, Βασίλειο 
Παπαγεωργίου και τον Αρχηγό του Π.Σ., Αντιστράτηγο 
ΠΣ Αλέξιο Ράπανο, υποδέχθηκε τις ξένες αποστολές, 
τονίζοντας την αξία της συνεργασίας και αλληλεγγύης 
μεταξύ των χωρών του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού, ενώ 
ευχαρίστησε όλους τους συμμετέχοντες στο κλείσιμο 
του προγράμματος και εκ μέρους της Κυβέρνησης, για 
το σημαντικό έργο, την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και 
τη συμβολή τους στην πυροπροστασία της χώρας μας.
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Γ
Εισαγωγή. 

ια την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
των συνεπειών της κλιματικής κρίσης, 
αποφασίστηκε η πιλοτική προεγκατά-
σταση στην Ελλάδα, διακοσίων  (204) 
πυροσβεστών, για το χρονικό διάστημα 
Ιούλιος - Αύγουστος του 2022.
Το πιλοτικό πρόγραμμα προ-εγκατά-
στασης (pre-positioning pilot project) 

υλοποιήθηκε μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πο-
λιτικής Προστασίας, με την υποστήριξη της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής και του Επιτρόπου Janez Lenarčič, 
αρμόδιου για την Ανθρωπιστική Βοήθεια και τη Δια-
χείριση Κρίσεων.
Η αρχική ιδέα ήταν του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας κ. Στυλιανίδη και αποτυπώ-
θηκε στην ευρωπαϊκή απολογιστική σύσκεψη της αντι-
πυρικής περιόδου που έλαβε χώρα για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα το Νοέμβριο του 2021.
Σε σχετική δήλωση ο Υπουργός τόνισε: «Καμιά Xώρα 

Από την τελετή αναχώρησης των Γερμανών
πυροσβεστών

Από την τελετή αναχώρησης των Ρουμάνων

Από την τελετή υποδοχής των Φινλανδών
και των Νορβηγών πυροσβεστών

Οι Βούλγαροι πυροσβέστες στη Λάρισα

Από την τελετή 
υποδοχής των 

Γάλλων και 
Ρουμάνων 

πυροσβεστών
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δεν μπορεί να αντιμετωπίσει την κλιματική κρίση μόνη 
της. Η συλλογική απάντηση, η συλλογική δράση είναι 
μονόδρομος. Πρέπει η Ε.Ε. να αποκτήσει στρατηγικό 
πλεονέκτημα και δυνατότητες στο ζήτημα της αντιμε-
τώπισης των φυσικών καταστροφών. Γιατί, η προσφο-
ρά βοήθειας μεταξύ των κρατών-μελών την ώρα της 
ανάγκης είναι η πιο χειροπιαστή εκδήλωση της ευρω-
παϊκής αλληλεγγύης».
Στο πλαίσιο αυτό, ο Υπουργός απηύθυνε κάλεσμα συ-
νεργασίας και αλληλοϋποστήριξης, με δεδομένη  την 
κλιματική κρίση και την ένταση με την οποία εκδηλώ-
νεται πλέον στις Χώρες της Μεσογείου, καθώς καμία 
χώρα δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις προκλήσεις και 
τις επιπτώσεις της μόνο με εθνικούς πόρους.
Σε αυτό του το κάλεσμα, ανταποκρίθηκαν η Βουλγα-
ρία, η Γαλλία, η Γερμανία, η Νορβηγία, η Ρουμανία και 
η Φινλανδία. Κάπως έτσι, γεννήθηκε το πρώτο στην 
ιστορία του Μηχανισμού πιλοτικό πρόγραμμα προε-
γκατάστασης Ευρωπαίων πυροσβεστών. 

Προεγκατάσταση Ευρωπαίων πυροσβεστών στην Ελ-
λάδα – Prepositionig Project 2022.
Το πιλοτικό αυτό πρόγραμμα, εντάχθηκε στο Ευρω-
παϊκό Πρόγραμμα Exchange of Experts - Ανταλλαγής 
Εμπειρογνώμων του Μηχανισμού Πολιτικής Προστασί-
ας και η Ελλάδα είναι η πρώτη Χώρα που είχε την τιμή 
και την ευθύνη να το φιλοξενήσει.
Σύμφωνα με το σχεδιασμό του προγράμματος, οι πυ-
ροσβέστες εγκαταστάθηκαν σε Αθήνα, Λάρισα και 
Τρίπολη τόσο με πεζοπόρα όσο και με διμοιρίες μηχα-
νοκίνητων τμημάτων, που αποτελούν υποσύνολο των 
Μονάδων1 (Modules) των Ground Fire Fighting with 
Vehicles, των Χωρών τους.

1  «Μονάδες Πολιτικής Προστασίας – MODULES», Τεύχος 135 Πυροσβεστικής Επιθεώρησης σελ. 16-20

Ειδικότερα, στο κάλεσμα του Ευρωπαϊκού Μηχανι-
σμού, η Βουλγαρία, η Ρουμανία και η Γαλλία, αντα-
ποκρίθηκαν η κάθε μία, με μία μηχανοκίνητη διμοιρία 
(platoon) αποτελούμενη από τέσσερα (4) πυροσβε-
στικά οχήματα, ενώ η Γερμανία, Νορβηγία και Φινλαν-
δία, με πεζοπόρα τμήματα.
Η προεγκατάσταση ξεκίνησε θεωρητικά στις 28 Ιουνί-
ου 2022, όταν στο πλαίσιο του καλύτερου συντονισμού 
της, δύο (2) εκπρόσωποι από κάθε Χώρα, ο Αρχηγός 
Αποστολής και ο Σύνδεσμος Αξιωματικός, τόσο με 
αυτοπρόσωπη παρουσία όσο και διαδικτυακά, συνα-
ντήθηκαν το 3ήμερο 28-30.6.2022 στις εγκαταστάσεις 
του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας. (βλέπε τεύχος 212 σελ. 20-23)
Στην πράξη, η Βουλγαρία και η Ρουμανία ήταν οι δύο 
πρώτες Χώρες χρονικά, που πυροσβέστες τους ήρ-
θαν σε Λάρισα και Κηφισιά, αντίστοιχα από την 1η 
Ιουλίου 2022.
Πιο συγκεκριμένα, δέκα έξι (16) Βούλγαροι πυροσβέ-
στες με τρία (3) πυροσβεστικά οχήματα και εννέα (9) 
τόνους νερού προεγκαταστάθηκαν στην ΒΙ.ΠΕ. Λά-
ρισας ενώ είκοσι οκτώ (28) Ρουμάνοι πυροσβέστες 
με (4) πυροσβεστικά οχήματα και τριάντα εννέα (39) 
τόνους νερού, είχαν ως βάση τους την Πυροσβεστική 
Ακαδημία στην Κηφισιά. Το χρονικό διάστημα παρα-
μονής τους ήταν από 1-31 Ιουλίου 2022 ενώ πραγμα-
τοποιήθηκε μία αλλαγή πληρωμάτων στις 15 Ιουλίου.
Από τις 15 Ιουλίου και μέχρι τις 31 Ιουλίου 2022, πεζο-
πόρο τμήμα αποτελούμενο από δέκα έξι (16) Γερμα-
νούς πυροσβέστες εγκαταστάθηκε στον Άγιο Βασί-
λειο στην Τρίπολη, όπου ήταν η βάση του Ελληνικού 
Πεζοπόρου.
Τους διαδέχτηκαν, στις 1 Αυγούστου 2022, δέκα τέσ-
σερις (14) Νορβηγοί πυροσβέστες και είκοσι τέσσερις 
(24) Φινλανδοί, επίσης ως πεζοπόρα Τμήματα, το προ-
σωπικό των οποίων εναλλάχθηκε στις 15 Αυγούστου.
Τέλος, για όλο τον Αύγουστο του 2022 και χωρίς εναλ-
λαγή προσωπικού, προ-εγκαταστάθηκαν είκοσι πέντε 
(25) Γάλλοι πυροσβέστες προερχόμενοι από την ειδι-

Ο Υπουργός και ο Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής 
Προστασίας, καθώς και ο Aρχηγός ΠΣ μαζί με το συντονιστή, 
στο Κέντρο Συνδέσμων Αξιωματικών, στην Κηφισιά.
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κή μονάδα FORMISC που εδρεύει στο νησί της Κορσι-
κής, με τέσσερα (4) πυροσβεστικά οχήματα και είκοσι 
τέσσερις (24) τόνους νερού, έχοντας ως βάση τους 

την Πυροσβεστική Ακαδημία στην Κηφισιά.
Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται συνολικά 
η προεγκατάσταση των ευρωπαίων για το καλοκαίρι 
του 2022.

Η αποστολή των Ευρωπαίων Πυροσβεστών στην Ελ-
λάδα.
Οι Ευρωπαίοι πυροσβέστες που προεγκαταστάθηκαν 
στην Ελλάδα, είχαν ως βασική τους αποστολή την συν-
δρομή και την συνεπικούρηση των Ελλήνων πυροσβε-
στών στις δασικές επιχειρήσεις.
Βασικό ζητούμενο της προεγκατάστασης ήταν η συ-
νεργασία μεταξύ των Ευρωπαίων πυροσβεστών έτσι 
ώστε να επιτυγχάνεται:
• Η ανταλλαγή και μεταφορά τεχνογνωσίας 
• Η απόκτηση και επίτευξη συμβατότητας του εξοπλι-

σμού
• Η συνεκπαίδευση των Ευρωπαίων πυροσβεστών
• Η συνεργασία στο πεδίο των επιχειρήσεων
• Η μεταφορά γνώσης από τους περισσότερο έμπει-

Γάλλοι πυροσβέστες - 'Ασκηση στο Μπελέτσι

Πυρκαγιά στην Πεντέλη-Ρουμάνοι πυροσβέστες
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ρους πυροσβέστες στις δασικές πυρκαγιές
• Η απόκτηση εμπειρίας από τους λιγότερους έμπει-

ρους πυροσβέστες στις δασικές πυρκαγιές, σε 
πραγματικές συνθήκες πυρκαγιάς.

• Η υιοθέτηση καλών πρακτικών αντιμετώπισης δασι-
κών πυρκαγιών

• Η σύσφιξη και σφυρηλάτηση των σχέσεων της πυρο-
σβεστικής οικογένειας

Ο ρόλος των Συνδέσμων Αξιωματικών στην προε-
γκατάσταση.
Από την πρώτη στιγμή, στη διάρκεια του 3ήμερου σεμι-

ναρίου των Αρχηγών και Συνδέσμων των αποστολών, 
κατέστη ξεκάθαρος ο ρόλος των Συνδέσμων Αξιωμα-
τικών των Ξένων Αποστολών (Σ.Α.Ξ.Α.) {βλέπε τεύχος 
211 (σελ.21-24) & 212 (σελ.20-23)}
Οι πυροσβέστες επιχειρούσαν ΠΑΝΤΑ υπό τις οδηγί-
ες των Ελλήνων Αξιωματικών, οι οποίοι μετέφεραν τις 
οδηγίες και εντολές των ανωτέρων τους από Σύνδε-
σμο (Έλληνα) σε Σύνδεσμο (Ευρωπαίο), διευκολύνο-
ντας και μεγιστοποιώντας την επιχειρησιακή αξιοποί-
ησή τους στο πεδίο.
Συνολικά υπηρέτησαν ως Σύνδεσμοι, είκοσι τρεις (23) 
Αξιωματικοί συμπεριλαμβανομένου και του υπογράφο-

ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΙ ΣΤΗ ΛΑΡΙΣΑ

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΒΑΘΜΟΣ ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΧΩΡΑ

1 ΓΚΟΥΓΚΟΥΤΟΥΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΥΡΑΓΟΣ 1-9-7.22 ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

2 ΖΟΥΜΠΟΡΛΗΣ ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 9-16.7.22 ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

3 ΠΟΝΤΙΔΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ ΑΝΘΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 16-31.7.22 ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΙ ΣΤΗΝ ΤΡΙΠΟΛΗ

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΒΑΘΜΟΣ ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΧΩΡΑ

1 ΤΡΥΓΩΝΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΥΡΑΓΟΣ 15-22.8.22 ΓΕΡΜΑΝΙΑ

2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΘΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 23-31.7.22 ΓΕΡΜΑΝΙΑ

3 ΚΥΡΙΤΣΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΥΡΑΓΟΣ 15-27.8.22 ΝΟΡΒΗΓΙΑ

4 ΠΙΣΤΟΦΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΥΡΑΓΟΣ 22-31.8.22 ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ

5 ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 6-14.8.22 ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ

6 ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ ΑΝΘΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 1-15.8.22 ΝΟΡΒΗΓΙΑ

7 ΒΑΙΝΤΕΡΛΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ ΠΥΡΑΓΟΣ 15-21.8.22 ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΙ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΒΑΘΜΟΣ ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΧΩΡΑ

1 ΚΑΡΙΜΑΛΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΕΠΙΠΥΡΑΓΟΣ 1-15.7.22 ΡΟΥΜΑΝΙΑ

2 ΜΠΟΥΜΠΟΥΚΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΥΡΑΓΟΣ 23-31.7.22 ΡΟΥΜΑΝΙΑ

3 ΖΗΝΕΛΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΠΥΡΑΓΟΣ 9-15.7.22 ΡΟΥΜΑΝΙΑ

4 ΒΕΙΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 1-9.7.22 ΡΟΥΜΑΝΙΑ

5 ΜΑΡΙΑΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 15-22.7.22 ΡΟΥΜΑΝΙΑ

6 ΠΟΛΙΤΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 23-31.7.22 ΡΟΥΜΑΝΙΑ

7 ΚΟΥΛΙΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 15-22.7.22 ΡΟΥΜΑΝΙΑ

8 ΚΑΡΙΜΑΛΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΕΠΙΠΥΡΑΓΟΣ 22-31.8.22 ΓΑΛΛΙΑ

9 ΚΟΥΚΟΥΖΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΠΥΡΑΓΟΣ 15-21.8.22 ΓΑΛΛΙΑ

10 ΝΤΟΥΚΑΚΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΥΡΑΓΟΣ 1-7.8.22 ΓΑΛΛΙΑ

11 ΣΑΜΟΙΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΥΡΑΓΟΣ 22-31.8.22 ΓΑΛΛΙΑ

12 ΠΟΛΙΤΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 15-21.8.22 ΓΑΛΛΙΑ

13 ΓΕΡΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 1-14.8.22 ΓΑΛΛΙΑ

14 ΚΟΝΔΗΣ ΒΛΑΣΙΟΣ ΑΝΘΥΠΟΠΥΡΑΓΟΣ 8-14.8.22 ΓΑΛΛΙΑ

ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ
2 2
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ντα που είχε οριστεί Συντονιστής των Σ.Α.Ξ.Α.
Όλοι τους είχαν παρακολουθήσει το Επιμορφωτικό Σεμι-
νάριο των Σ.Α.Ξ.Α. και μέσω της προεγκατάστασης, τους 
δόθηκε η δυνατότητα να εφαρμόσουν όλα όσα διδά-
χθηκαν, στην πράξη. Αναλυτικότερα οι Σύνδεσμοι ήταν:
Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, οι Σ.Α.Ξ.Α., εκτός 
από την συνοδεία των συναδέλφων τους στο πεδίο, 
είχαν επιφορτιστεί τόσο με την πρακτική όσο και με 
τη θεωρητική τους εκπαίδευση, μέσα από μια σειρά 
παρουσιάσεων. Παράλληλα ήταν ο συνδετικός κρίκος 
των ξένων δυνάμεων με τους Έλληνες επικεφαλής.
Οι παρουσιάσεις, τις οποίες επιμελήθηκε και διένειμε 
ο υπογράφων, μαζί με το τρίγλωσσο (Ελληνικά, Αγγλι-
κά & Γλώσσα της κάθε χώρας) Φωτο-λεξικό Δασικών 
Πυρκαγιών και τις «Ενδεικτικές Οδηγίες Συμπεριφο-
ράς», στις οποίες παρουσιάζεται ο ρόλος του Συνδέ-
σμου Αξιωματικού στη διάρκεια υποδοχής ξένων απο-
στολών στην Ελλάδα, αποτέλεσε το υλικό εργασίας 
των ΣΑΞΑ, έτσι ώστε να μπορέσουν να ανταπεξέλ-
θουν στα αυξημένα καθήκοντά τους, με επιτυχία.

Η προεγκατάσταση στην πράξη.
Με το πρόγραμμα της προ-εγκατάστασης, εκτός των 
άλλων, επιτυγχάνεται ο μηδενισμός του χρόνου και της 
απόστασης μετακίνησης από τις Χώρες που προσφέ-
ρονται κάθε φορά να συνδράμουν στην εξέλιξη μιας 
φυσικής καταστροφής, στην πληττόμενη Χώρα που 
τους έχει κάθε φορά ανάγκη. 
Το πιλοτικό πρόγραμμα της προεγκατάστασης, αρχικά 
με τη συμμετοχή έξι (6) Χωρών, αποτελεί την καλύτερη 
απόδειξη ότι η έμπρακτη αλληλεγγύη2 μπορεί να τύχει 
εφαρμογής και να έχει θετικά αποτελέσματα στο πεδίο.
Η προεγκατάσταση έρχεται να ενισχύσει και να υπερ-
θεματίσει την έκφραση του Ιπποκράτη «κάλλιο προλαμ-
βάνειν παρά θεραπεύειν», δηλαδή καλύτερα να προ-
λάβεις κάτι, παρά να το θεραπεύσεις εκ των υστέρων. 
Για την καλύτερη προετοιμασία των ξένων αποστολών, 

2  Την στιγμή που μαίνονταν καταστροφικές δασικές πυρκαγιές στη Νοτιοδυτική Γαλλία αλλά και την περίοδο που εκδηλώθηκαν 
φονικοί ισχυροί άνεμοι στην Κορσική, με τρείς (3) νεκρούς Γάλλους πολίτες και 45.000 νοικοκυριά χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα, οι 
Γάλλοι πυροσβέστες προστάτευαν την Ανατολική Αττική. Από την άλλη, μέσω του RescEu, δύο (2) φορές στην Γαλλία και μία (1) 
στην Πορτογαλία, Έλληνες πιλότοι με ελληνικά πυροσβεστικά αεροπλάνα CL-415, ένωναν τις δυνάμεις τους και συνεπιχειρούσαν 
από κοινού με τους Γάλλους και Πορτογάλους συναδέλφους τους.

πραγματοποιήθηκαν δύο (2) ασκήσεις, μια τον Ιούλιο 
και μία τον Αύγουστο στη Λίμνη Μπελέτσι στην Πάρ-
νηθα. Σε αυτές, επιχείρησαν από κοινού Ευρωπαίοι 
πυροσβέστες με Έλληνες πυροσβέστες (εθελοντές 
και μόνιμους), προκειμένου να εξοικειωθούν στην εγ-
χώρια πυροσβεστική πραγματικότητα και στο Ελληνικό 
ανάγλυφο και να αποκτήσουν έτσι, όσο το δυνατόν, 
παρόμοια φιλοσοφία στην αντιμετώπιση των δασικών 
πυρκαγιών.
Οι κοινές επιχειρήσεις Ελλήνων και Ευρωπαίων πυρο-
σβεστών, έχουν καταγραφεί ως ιδιαίτερα εποικοδο-
μητικές, επισφραγίζοντας το γεγονός ότι πρόκειται για 
ένα καινοτόμο πρόγραμμα, που επιτρέπει στις Χώρες 
της Ευρώπης να ενώσουν δυνάμεις τους, μπροστά 
στις προκλήσεις της κλιματικής κρίσης.
Στη διάρκεια της προεγκατάστασης, οι Ευρωπαίοι πυ-
ροσβέστες συνεπιχείρησαν μαζί με τους Έλληνες συ-
ναδέλφους τους, στην κατάσβεση δασικών πυρκαγιών, 
ως κάτωθι:

Οι Βούλγαροι πυροσβέστες,
• στις 15 Ιουλίου στο Γερακάρι Αγιάς

Εκπαίδευση στην Τρίπολη Πρακτική εκπαίδευση Γάλλων πυροσβεστών στο Σχοινιά Αττικής

Γάλλοι πυροσβέστες



Εκπαίδευση Νορβηγών πυροσβεστών στην Τρίπολη

• στις 25 Ιουλίου πλησίον του 356 χλμ. της Εθνικής 
οδού Θεσσαλονίκης Αθήνας και

• στις 27 Ιουλίου στο Καλοχώρι Τεμπών

Οι Ρουμάνοι πυροσβέστες,
• στις 4 Ιουλίου στην Τανάγρα
• στις 5 και 7 Ιουλίου στο Πόρτο Γερμενό και
• στις 20 Ιουλίου στην Πεντέλη

Οι Γερμανοί πυροσβέστες,
• στις 19 Ιουλίου στην Τζίβα Αρκαδίας και στην Κοκ-

κάλα Λακωνίας
• στις 23 Ιουλίου στην Χρυσοκελαριά Μεσσηνίας και
• στις 25 Ιουλίου στα Κρέστενα Ηλείας
Οι Φινλανδοί πυροσβέστες,
• στις 3 Αυγούστου στο Σχίνο της Πύλου
• στις 4 Αυγούστου στη Νεστάνη
• στις 6 Αυγούστου κινητοποιήθηκαν για τη δασική 

πυρκαγιά στη Βασιλική Λακωνίας
• στις 16 Αυγούστου στο Τσελεπάκο Τρίπολης και
• στις 21 & 22 Αυγούστου στο Κατακάλι Κορινθίας 

Οι  Νορβηγοί πυροσβέστες,
• στις 15 Αυγούστου στα Πυργιώτικα Ναυπλίου
• στις 16 Αυγούστου στο Τσελεπάκο Τρίπολης
• στις 21 & 22 Αυγούστου στο Κατακάλι Κορινθίας 

Στην Αττική, σε καθημερινή βάση και ανάλογα των 
συνθηκών που αναμένονταν μετά την κοινοποίηση 
του Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, που εξέ-
διδε η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας του 
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασί-
ας, πραγματοποιούνταν προεγκατάσταση μέσα στην 
προεγκατάσταση, με τη διασπορά των Ρουμανικών 
και Γαλλικών δυνάμεων, στην περιοχή του δάσους του 
Σχοινιά, συμβάλλοντας σημαντικά στην πυροπροστα-
σία της Ανατολικής Αττικής. 

Αντί επιλόγου
Το φετινό καλοκαίρι χαρακτηρίστηκε από τις συνέπει-
ες της κλιματικής κρίσης:
•  Παρατεταμένες περίοδοι ξηρασίας σε χώρες που 

δεν συνηθίζεται, με χαρακτηριστικό παράδειγμα το 
Ηνωμένο Βασίλειο που για πρώτη φορά καταγράφη-
καν ακραίες θερμοκρασίες.

•  Υποχώρηση της στάθμης των νερών των ποταμών 
της Γερμανίας, σε Ρήνο, Βέζερ, Δούναβη αλλά και 
στην τεχνητή λίμνη Έντερζεε (η χαμηλότερη που 
έχει σημειωθεί ιστορικά).

•  Μεγάλες σε έκταση δασικές πυρκαγιές σε Γαλλία, 
Ισπανία και Πορτογαλία, αλλά και σε χώρες όπως η 
Σλοβενία και Τσεχία, που σπανίως παρατηρούνται.

Η ένωση των δυνάμεων στο πεδίο, μεταξύ των καταξιω-

ΑΡΘΡΟ
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Κατάσβεση δασικής πυρκαγιάς με Φινλανδικό πεζοπόρο τμήμα.



μένων στην κατάσβεση των δασικών πυρκαγιών Ελλή-
νων πυροσβεστών και των πρόθυμων να μάθουν και να 
ανταλλάξουν εμπειρίες Ευρωπαίων συναδέλφων, μόνο 
προς τη θετική κατεύθυνση μπορεί να λειτουργήσει.
Σύμφωνα με το EFFIS (ευρωπαϊκό σύστημα ενημέ-
ρωσης για τις δασικές πυρκαγιές το οποίο εκπονεί 
συγκριτικές στατιστικές από το 2006 χάρη στις δο-
ρυφορικές εικόνες του ευρωπαϊκού προγράμματος 
Copernicus), από την 1η Ιανουαρίου 2022, οι πυρκαγιές 
έχουν καταστρέψει πάνω από 6.5 εκατομμύρια στρέμ-
ματα δασών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αριθμό ρεκόρ 
από καταβολής των μετρήσεων. 
Είναι διεθνώς αποδεκτό ότι η κλιματική κρίση δεν γνω-
ρίζει σύνορα. Στις καταστροφικές επιπτώσεις της, όλο 

3  «Μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης», Τεύχος 135 Πυροσβεστικής Επιθεώρησης σελ. 16-20 καθώς και 
τεύχη 121 (σελ. 22-27), 122 (σελ. 28-33) & 123 (σελ. 26-31).

και πιο δύσκολα πλέον μια Χώρα από μόνη της μπορεί 
να ανταπεξέλθει χωρίς «εξωτερική βοήθεια».
Υπό το πρίσμα της νέας δυσμενούς περιβαλλοντικής 
συνθήκης που έχει δημιουργηθεί, η Ευρώπη απαντά 
με συνεκπαίδευση, συνεργασία, αλληλεγγύη και αλ-
ληλο-υποστήριξη, θεμελιώδεις αρχές του Ευρωπαϊκού 
Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας3.

*Ο Επιπυραγός Βασίλης Μπίκας είναι Περιβαλλοντο-
λόγος - M.Sc. Ωκεανογράφος, Πιστοποιημένος Αξιω-
ματικός στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό και Συντονιστής 
των Συνδέσμων Αξιωματικών Ξένων Αποστολών στο 
πλαίσιο της Προεγκατάστασης του 2022 
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Ομαδική φωτογραφία Νορβηγών-Ελλήνων και Φινλανδών μετά 
από κατάσβεση δασικής πυρκαγιάς

Συνεκπαίδευση Ελλήνων και Βούλγαρων πυροσβεστών

Τα φωτολεξικά των Σ.Α.Ξ.Α. σε έξι γλώσσες

Πυρκαγιά στην Πεντέλη (Ρουμάνοι πυροσβέστες)


